

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. – юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Современная динамика увеличения доли тяжелых и особо тяжелых преступлений в общем количестве правонарушений свидетельствует о необходимости совершенствования и развития существующей в нашей стране уголовно-исполнительной системы. Одним из направлений в данной работе является изучение и соответствующее сопровождение системы управления процессом негативной трансформации интегральных характеристик личности спецконтингента в условиях длительной изоляции. Важной задачей в достижении поставленной цели является формирование эффективной психотехнологии повышения жизнестойкости спецконтингента, что обуславливает определенную актуальность проводимого исследования, как с научной, так и практической точки зрения.

Основываясь на методических положениях и разработках, представленных в автореферате Т.В. Корниловой, можно заключить, что работа обладает научной новизной и практической значимостью.

Стоит отметить, что в исследовании Т.В. Корниловой впервые были выявлены детерминанты и особенности психодинамики жизнестойкости в разрезе отдельных категорий осужденных при длительном отбывании наказания в виде лишения свободы. В качестве основных критериев отбора отдельных групп спецконтингента использовались такие параметры, как пол, возраст, пенитенциарный опыт, время пребывания в исправительной колонии и наличие факта признания вины в совершенном преступлении. Вместе с этим были установлены факторы и условия, влияющие на уровень и состояние жизнестойкости спецконтингента, выявлены ресурсы личности у разных гендерных групп осужденных.

Компетентность автора в выборе темы исследования обуславливается представленным в работе достаточно обширным обзором зарубежных и отечественных исследований, определяющим степень разработанности проблемы.

Помимо различных разработок, которые обладают научной значимостью, соискателем представлены и практико-ориентированные аспекты: разработана и апробирована модель повышения жизнестойкости осужденных и представлены соответствующие рекомендации для сотрудников различных подразделений исправительных колоний по учету особенностей жизнестойкости осужденных при реализации ресоциализирующих воздействий на различных этапах отбывания ими длительного наказания.

Представленные в автореферате сведения обладают научной новизной и позволяют расширять область теоретических знаний и прикладную работу юридической психологии.

Текст автореферата написан ясным, профессиональным языком, четко структурирован, что дает хорошее представление о выполненном диссертационном исследовании.

Вместе с тем отдельный аспект работы требует авторского разъяснения. Особенности жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания

наказания выявлялись с учетом гендерного признака, пенитенциарного опыта, возраста респондентов, времени пребывания в исправительном учреждении, признания вины в совершенном преступлении. В то же время интересно было бы посмотреть, как меняются особенности жизнестойкости в зависимости от вида совершенного преступления?

Приведенное уточнение не снижает высокой позитивной оценки работы соискателя, является рекомендацией и потенциально обрисовывает некоторые перспективы дальнейшей научной работы в выбранном направлении.

Исходя из представленных в автореферате выводов, методических и практических рекомендаций, можно заключить, что диссертационная работа Корниловой Татьяны Владимировны представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Анализ автореферата, представленного автором, позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. 5.3.9. – юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Заместитель начальника научно-исследовательского отдела по исследованию социально-психологических проблем войск национальной гвардии Российской Федерации (для центрального аппарата Росгвардии) – доцент Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, кандидат психологических наук, полковник

Смирнов Денис Викторович

«20» августа 2021 года


Подпись: Смирнов Денис Викторович
С. Смирнов Денис Викторович
Заместитель начальника отдела кадров
Института войск национальной гвардии
В. Широкос
20 21 г.

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Смирнов Денис Викторович

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: нет

Место работы (полное наименование): Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Занимаемая должность: заместитель начальника научно-исследовательского отдела по исследованию социально-психологических проблем войск национальной гвардии Российской Федерации (для центрального аппарата Росгвардии) – доцент

Адрес места работы: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д.1, тел. 8 (812) 337-40-50, e-mail: niopoispp@spvi.ru